

连云港市发现震旦鸦雀

王子玉 田耕芫

(连云港市环境保护局)

震旦鸦雀是我国稀有特产鸟类，它在我国有两个亚种，即指名亚种 (*Paradoxornis h. heudei*) 和黑龙江亚种 (*P. h. poliuanoui*)。

前者分布于长江下游，九江至江阴和浙江杭州，后者分布于黑龙江省齐齐哈尔市扎龙渔场及兴凯湖(郑作新，1976)。

连云港市地处江苏省东北隅，西北部与山东省临沂地区接壤，沿岸滩涂辽阔，芦苇丛生，盐蒿密布。气温适宜，是震旦鸦雀生息繁衍。1984—1985 我们曾于 9 月初至翌年的 3 月中旬见到此鸟，1986 年全年又进一步作了调查。开始于 1 月 16 日在浦南小海发现一个约有几十只的震旦鸦雀群。同时也见到与棕头鸦雀有混群的现象。此时芦苇仅剩下低矮的片段，故震旦鸦雀较为集中。待大面积芦苇收割完后，它们就以家族式的小群分散活动于沟塘边和住宅附近的残余芦苇和茅草丛间。3 月 6 日在孔望山北面的渔苇塘边又看到 30 只左右的群体。5、6 两月多见为 3—5 只的小群，偶见有 10 余只的觅食群。它们在芦苇丛中觅食时很活跃，撕剥芦苇的“霹雳叭叭”声和欢快的鸣叫声从远处即可听到。其鸣声，先是“嘘，嘘”两个高音，接着由高向低滑的“嘘嘘嘘”连续声；有时也听到像画眉的小叫声。7 月 3 日，我们在一块浅水的低矮苇区发现一个震旦鸦雀的巢，巢比大苇莺巢小，但极为精致，呈杯状，巢材全系芦苇杆的细线维构成（见图 1），固结在两根不大的芦苇杆上，距地面 810 毫米。巢体高 99 毫米，

巢口直径 54.7 毫米，巢深 57 毫米。筑巢的芦苇梢均被老鸟咬断，断口至巢口的距离分别为 120 毫米和 140 毫米。巢周围的芦苇也有不少被撕裂或咬断，形成一片枯黄。巢中已产卵 5 枚，底色为淡黄白色，粗端密布深褐红色块斑，细端斑驳稀少。三枚卵的量度为 19.3×14.3 、 19.3×14.2 、 19.4×14.3 。4 枚卵的平均重量为 12.5 克。7 月 14 日已孵出 3 只雏鸟，20 日称其重量，分别为 12.5、12 和 11 克。26 日 3 只雏鸟均离巢，27 日上午仍在离巢约 30 米的高芦苇丛中等待老鸟喂食。捕到其中一只幼鸟，重量为 15.5 克，翅长 51 毫米，尾长 26 毫米。经人工饲养，7 月 31 日体重达 17 克，翅长 53 毫米。8 月 16 日，体重为 20 克，约与成鸟体重相同。7 月 24 日，我们又在另一芦苇塘中找到第二窝震旦鸦雀，幼鸟已离巢，但距巢不远，估计是 7 月 21 或 22 日离巢的。窝内有幼鸟 5 只，其中一只 7 月 31 日翅长 59 毫米，比第一巢幼鸟略大。其巢是固结在 4 根芦苇上，巢距地面 965 毫米。4 根固巢芦苇全部断梢，断梢部至巢口的距离分别为 115、130、350 和 500 毫米。固巢芦苇最大直径分别是 5.8、5.9、4.5 和 6.6 毫米。

从以上资料不难看出，震旦鸦雀在连云港地区不是迁徙的候鸟，而是常年定居的留鸟。其分布区也不是以往资料所记载的仅限于长江下游。1983 年 3 月我们在盐城市射阳县新洋港丹顶鹤保护区的海堤外芦苇丛中，也曾看到过震旦鸦雀，这一切都说明震旦鸦雀的分布范围大为扩大，向北一直延伸到连云港市的海州湾、西部可能抵达徐州市的微山湖边缘。



图 1 第一窝震旦鸦雀的幼鸟与巢